

Солнечный орёл —

18 января 2011 года состоялась встреча Губернатора Ульяновской области С.И. Морозова с представителями экологической общественности города. Симбирское отделение Союза охраны птиц России (СОПР) выступило с предложением выбрать природный символ нашего региона, в наибольшей степени характеризующий область и подчёркивающий её уникальность. В качестве основного претендента на такой символ рассматривался редкий во всём мире вид птиц — орёл-могильник, или солнечный орёл.

Изображение природного символа можно использовать в рекламных целях, для художественного оформления улиц, зданий, помещений, различных мероприятий, изделий местной промышленности, в средствах массовой информации, на сувенирах и значках, в туристическом бизнесе. Вокруг «живых символов» обычно выстраивается эффективная система экологического образования и просвещения, а также природоохранных мероприятий.



Птенцы орла-могильника в гнезде

Сразу стоит оговориться по поводу некрасивого, на первый взгляд, названия этой птицы. Дело в том, что в переводе с общепринятого в научном мире латинского языка этот вид — *Aquila heliaca* — звучит как солнечный орёл. В европейских языках он также носит благородные названия: с английского дословно Imperial Eagle — императорский орёл, с немецкого Keiseradler — королевский орёл. И только в русской

научной литературе до сих пор сохраняется несколько мрачное название — могильник, которое эта птица получила в XVIII веке: исследователи, давшие первое научное описание вида, часто наблюдали её сидящей на могильных курганах, с которых орёл выслеживал добычу.

Итак, почему же именно солнечный орёл (будем именно так называть его, придерживаясь международной номенклатуры) должен стать символом нашей малой родины? Весомых аргументов достаточно!

Во-первых, этот орёл является одним из наиболее крупных, красивых и узнаваемых представителей пернатого мира Среднего Поволжья, он занесён в Красные книги Ульяновской области и России, а также в международный список видов, находящихся под угрозой исчезновения. Наш регион — это центр поволжской популяции вида. На юге области (Радищевский, Новоспасский и Николаевский районы) располагается крупнейшая в Поволжье гнездовая группировка солнечных орлов, насчитывающая более 25 пар. В 2000 году здесь выделена ключевая орнитологическая территория России международного значения «Приволжская лесостепь», которая в обиходе орнитологов стала называться «Долиной солнечных орлов». Всего же в области существует 9 территорий, имеющих мировое значение для сохранения этого уникального вида. Всё это, безусловно, накладывает на наш регион особую ответственность и международные обязательства по сохранению солнечного орла.

Во-вторых, поволжская популяция солнечных орлов в целом олицетворяет природу Симбирского края. Эти птицы издавна населяют наш регион и живут в коренных лесостепных и степных ландшафтах, устраивая свои гнёзда преимущественно на вершинах старовозрастных сосен вблизи

степей и лугов, населённых сурками и сусликами. Общественное внимание к охране солнечного орла будет одновременно способствовать и сохранению наиболее ценных природных уголков Ульяновской области. Немаловажно и то, что могильник является, пожалуй, самым терпимым из орлов к присутствию человека и даже позволяет любоваться своей красотой и величием, подпуская достаточно близко.

И, в-третьих, что вызывает наибольшую гордость за достояние родного края: именно солнечный орёл послужил прообразом символа двуглавого орла, изображённого на российском гербе, а ранее на гербе Российской империи. Поэтому мы, жители Ульяновской области, должны не только сохранить этот редкий вид птиц, но и по достоинству ценить и уважать орла, служащего государственным символом страны.

Пока правительством области прорабатывается нормативно-правовая база для придания солнечному орлу статуса живого (природного) символа Ульяновской области, Симбирским отделением СОПР совместно с природоохранными ведомствами и организациями региона разработана многолетняя Программа по сохранению и восстановлению гнездовой группировки орла-могильника в Ульяновской области, которая успешно реализуется с 2009 года. Интерес к солнечному орлу проявилось и правительство Германии в рамках работы российско-германской рабочей группы «Охрана природы и биологическое разнообразие». Весной 2011 года состоится совместная международная экспедиция и совещание по вопросам охраны и изучения солнечного орла на территории нашей области.

Михаил Корепов
Фото автора

природный СИМВОЛ Ульяновской области

Орёл-могильник
над гнездом

